

寻找 宝鸡民间创新力量

纸盒上描绘创意人生

——记陕西大工纸包装有限公司总经理王会勤

本报记者 庞文渊

她，毕业于河南大学行政管理系，今年35岁，凭着自己对纸盒包装业的无限热爱，团结带领公司研发技术团队，立足岗位攻坚克难，在纸盒上描绘创意人生，先后荣获一项发明专利、八项实用新型专利，成为绽放在我市文化产业上的“铿锵玫瑰”。

她，就是地处陈仓区阳平工业园的陕西大工纸包装有限公司总经理王会勤。

2012年，陈仓区为了弥补文化产业短板，多次前往河南省新斗彩集团公司考察取经，诚恳邀请企业负责人投资兴业，诚心感动了客商，集团公司决定投资2.5亿元，在阳平工业园创办陕西大工纸包装有限公司，建成了集创意设计、制版印刷、生产加工、物流运输等于一体的现代化、信息化、智能化文化企业，成为蒙牛、娃哈哈、汇源、达利园、京东商城等著名企业的定点供应商，纸盒包装系列产品覆盖大西北。

2015年，面对同行业日趋激烈的市场竞争，大工纸包装公司由于产品单一、研发能力不足，难以满足客户需求，导致市场萎缩、销售额下降。这时，新斗彩集团公司委派王会勤到陈仓区阳平工业园，担任大工纸包装公司总经理。她上任后，一面抓管理、挖潜力、降成本，加快推进公司规范化、标准化、精细化队伍建设，不断拓展市场发展空间；一面抓创新、强科技、促转型，实施科技创新战略，提高企业自主创新能力。公司成立了技术创新研发中心，相继与陕西科技大学、轻工业西安机械设计研究院、西安理工大学等高校及研究

所，建立技术交流与合作平台，加速科技成果转化，制定出台大工纸包装有限公司《科技成果转化奖励制度》《开放式创新创业平台设立制度》等制度，公司投入科技研发和知识产权费用占销售收入的5%。

胶粘剂，是包装业最常用的产品。过去，公司使用的胶粘剂，都是现场调配，不但效率低、不符合环保要求，而且固化速度慢、黏接力不高，直接影响了生产效率。为了克服这一技术难题，2015年3月，王会勤带领创新研发中心技术人员，制定研发试制计划，经过一年多时间的试制、加工、调配，终于研究出了固化速度快、没有挥发物、黏接力强、应用范围广泛的单组分水性聚氨酯胶粘剂，能够广泛应用于瓦楞纸板的胶合及二次加工，使用方便、生产效率高。当年获得《一种耐水性瓦楞纸板用胶粘剂及其制备方法》发明专利。

发展是第一要务，人才是第一资源。这项发明专利取得后，激发了王会勤和创新研发团队的精气神。为了进一步引进和培育科研人才，公司先后吸引硕士以上学历6人，本科学历42人，为公司科技创新奠定了坚实基础。

目前，公司除获得一项发明专利外，还获得了《一种用于模切生产线的全自动废料回收装置》《一种用于对裱生产线全自动供胶装置》《一种纸箱用内格挡板结构》《一种手工穿线整理箱》《一种基于机器视觉的印刷包装产



王会勤展示专利证书

品缺陷检测系统》等8项实用新型专利，同时，科技成果转化20多项，有效提高了经济效益和市场占有率。公司技术创新研发中心被省、市政府认定为“陕西省中小企业创新研发中心”“宝鸡市企业技术中心”，成为宝鸡文化产业的亮丽名片。

王会勤告诉记者：“创新是企业之魂。新时代要有新作为，我们将坚持科技创新不动摇，牢牢把核心技术掌握在自己手中，积极应用新技术、新模式、新业态，加大新产品研发力度，提升文化包装品质和技术含量，强化市场核心竞争力，促使产品升级换代，让‘工匠精神’照亮科技创新发展之路，为宝鸡文化产业高质量发展作出贡献。”



高新区渭水苑社区：

建起六个共享书屋

本报讯 近日，高新区渭水苑社区很多居民有了个新爱好，那就是从小区的“共享书屋”里借书看（见上图）。让人没想到的是，这6个不上锁的“共享书屋”自开放以来，存的书不仅一本不少，反而还多了15本，小小书屋折射出了宝鸡的文明新风。

社区负责人说，渭水苑社区有居民1.1万人，为了满足大家读书的需要，树立文明向上新风，推进学习型社区建

设，上月初社区设计、制作了6个小木箱，装上窗子和玻璃，存进去106本新书，起名“共享书屋”，分别安装在6个居民小区。起初，有居民担心书会丢，建议上锁，可社区考虑再三还是没有上锁。没想到，这种开放、免费、自助的阅读模式深受居民喜爱。

“共享书屋”开放一个月来，存入的书不仅一本没丢，也没有损坏，还多出了15本家庭烹饪、《读者》等书籍。社区干部一打听，原来有居民将自家闲置的书籍无偿放进了小书屋，供大家阅读。

本报记者 卢志平



与文明同行
我的城市我的家

新春走基层

年关走访贫困户

太白县靖口镇大地岭村村民胡红军：

摆脱贫困 生活大变样

“开春后，我就收拾新房搬家。”1月16日，太白县靖口镇大地岭村村民胡红军一边擦着车一边说。

从2002年起，胡红军就到广东打工，认识了湖北籍的妻子向云凤。由于没有技术，两人虽然很努力，但收入不多，仅够维持生活。后来回到了村上，靠摆摊卖小商品过活。2015年被确定为贫困户。为了让胡红军一家早日脱贫，镇村和县司法局的帮扶干部们，为他家送来鸡苗，还帮夫妻两人安排了公益性岗位。胡红军还学会了种菜，当起了蔬菜经纪人。去年，胡红军家收入近4万元，彻底摆脱了贫困。为了方便卖菜，胡红军买了一辆二手面包车，还在县城住上了一套90平方米的房子。胡红军说，新的一年，他的心愿是通过自己的辛勤劳动，把日子过得更好。

本报记者 孙海 摄



驻宝异地商会慷慨解囊

181户残疾贫困户得资助

1月21日，我市驻宝异地商会精准扶贫捐赠救助款物发放仪式举行。陈仓区香泉镇、赤沙镇181户建档立卡残疾贫困户，分别领到了1000元的爱心款。

据了解，为了贯彻市委、市政府精准扶贫的安排部署，市工商联、市残疾人福利基金会和市社会组织管理局去年8月下发

了《关于在驻宝异地商会开展精准扶贫助残的通知》，驻宝11家商会和我市服装协会、长美科技集团积极响应主动参与，慷慨解囊奉献爱心。该活动从2018年启动，计划连续帮扶3年，13家单位每年共同为181户残疾贫困户共计捐助现金181000元。

本报记者 石宝军 摄

陇县城关镇黄家崖村村民罗石头：

当起羊倌致富心劲足

本报讯 “石头两口子虽说是残疾人，可脑子灵光，卖肉羊、养奶羊，比一般健全人还有本事！”1月17日，记者在陇县城关镇黄家崖村唐家庄组采访罗石头致富的事时，村民纷纷称赞。

罗石头52岁，家里有位年近90岁的老母亲和两个上学的孩子。罗石头和妻子余拴爱都是残疾人，2015年被列为贫困户。为了帮罗石头家脱贫，镇上扶贫干部帮老罗选产业，他就选择了养羊。2016年，罗石头先尝试养了80多只小羊，2018年数量增加到了100多只。2018年，罗石头四处联系，以较高的价格，把30多只羊卖给了四川的客商，收入4.5万元，年底终于脱贫。该村主任刘旭告诉记者，最近村上的“养羊小区”在建奶站，石头又想养奶羊，他现在致富的劲头更足了。

本报记者 卢志平



“这就是我的脱贫致富路。”罗石头说。



社会组织扶贫到山村

本报讯 日前，我市“百家社会组织进百村扶千户”系列公益活动走进太白县桃川镇，为当地村民送去慰问物资和文艺演出，受到村民欢迎。

“百家社会组织进百村扶千户”系列公益活动自去年启动以来，已有400多家社会组织参与其中，为全市脱贫攻坚注入了新动力。此次活动由市民政局、太白县

民政局、市爱心演艺联合会、市书画家协会、市音乐文学协会等联合办。前不久，20多家社会组织的爱心人士为当地40户贫困家庭送去生活物资及慰问金；市爱心演艺联合会的志愿者还为村民演出了小品、歌曲、魔术等精彩节目。市书画名家挥毫泼墨，义务写春联、送“福”到家，收到祝福的村民，喜笑颜开（见上图）。本报记者 王卉